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Ficha Técnica
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La encuesta se aplicó a las empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Maracaibo, que se
encuentran identificadas en su directorio empresarial. El estudio es de tipo descriptivo con
opciones cerradas y fue diseñado para obtener respuestas cualitativas sobre como las empresas
han gestionado sus recursos humanos en el contexto de las medidas de restricción económica
frente al Covid-19 , en los siguientes ámbitos:

 Si se ha evaluado o no, el impacto de la pandemia en los recursos humanos que laboran en
las empresas afiliadas a la CCM.

 Si se han presentado casos de empleados contagiados en las empresas y, en caso de ser
afirmativa la respuesta, cuantos casos confirmados se han registrado.

 Si las empresas se han visto en la necesidad de reducir personal y/o aplazar los procesos de
reclutamiento de recursos humanos debido a las medidas de restricción y la pandemia.

 Si se está aplicando o no la modalidad de teletrabajo y que medida lo están haciendo las
empresas de la CCM.

 Reducción por tamaño de empresas y la tasa de desalojamiento de personal promedio en el
empresariado del gremio.
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

1) Indique el tamaño de su empresa según la clasificación establecida en Venezuela
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

2) ¿Está usted evaluando el impacto de la pandemia en los recursos humanos que laboran 

en su empresa?
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UIE
Unidad de Información y Estadística 
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3) ¿Algún empleado de su empresa se ha contagiado de Covid-19?
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

3.1) En caso de ser positiva, indique la cantidad de casos confirmados
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Se observaron un total de 21 casos confirmados de personal contagiado en empresas afiliadas a la CCM. La
mayoría de ellos se registraron fuera de labores y hasta ahora no ha habido ningún caso confirmado durante la
flexibilización de la cuarentena. Se están tomando todas las medidas de bioseguridad apropiadas para
salvaguardar la salud de los trabajadores.
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

4) ¿Ha tenido usted que hacer reducciones de personal debido a las medidas de restricción 

y paralización económica decretadas por el gobierno de cara a la pandemia del Covid-19?
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En promedio un 63% de las empresas encuestadas afirmaron verse forzados a reducir su personal por causa de la 
paralización de la actividad productiva y la imposibilidad de pagar sus nominas. 
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

5) En el mismo orden de ideas ¿Se ha visto en la necesidad de aplazar los procesos de 

reclutamiento de recursos humanos en los últimos 5 meses?
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De igual manera, el 90% de encuestados declaró paralizar la captación de nuevos empleados para sus empresas 
por la misma problemática descrita anteriormente 
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UIE
Unidad de Información y Estadística 
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6) ¿Su empresa está aplicando la modalidad de teletrabajo?
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

6.1) De ser afirmativa, indique que porcentaje de sus empleados ejecutan labores no 

presenciales.

En promedio, un 40% de las empresas afiliadas a la CCM utiliza el teletrabajo en alguna medida.
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UIE
Unidad de Información y Estadística 
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8) Reducción promedio de recursos humanos desde el 30 de marzo al 21 de agosto de 

2020 (Según el tamaño de la empresa)

Vale destacar que, el 25% de reducción en las grandes empresas, aunque menor que los porcentajes observados en
las micro y medianas empresas, en términos absolutos representa una perdida de puestos de trabajo mucho mayor
dado el gran numero de empleados que poseen las grandes organizaciones.
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UIE
Unidad de Información y Estadística 

Tasa de desalojamiento de personal ocupado en el empresariado afiliado a la CCM

(Promedio ponderado en base al numero de respuestas y tamaño de las empresas)

42%
En el periodo de estudio comprendido entre el 30 de marzo y el 21 de agosto del año en curso, se
evidenció una tasa promedio de desalojamiento del personal ocupado de un 42%. Esta drástica
reducción de recursos humanos en las empresas afiliadas a la Cámara de Comercio de Maracaibo,
surge como consecuencia del quiebre de empresas por causa de la falta de acceso a fuentes de
liquidez para sobrevivir este periodo en el que prácticamente se quedaron sin ingresos. Todo ello
en el contexto de la prolongada paralización de la actividad económica debido a las medidas de
confinamiento decretadas por el gobierno nacional el pasado mes de marzo y la ausencia de
flexibilización de las mismas en el estado Zulia durante los 4 meses posteriores al decreto.

Vale destacar que, esta situación puede generar un escenario en el que muchos de los que
perdieron su empleo se dirijan hacia el sector informal para cubrir sus necesidades laborales,
donde la escasez de protocolos de bioseguridad ponen en peligro su bienestar y el de sus familias.


